
Palata 
– tisková zpráva z oslav 
115. výročí otevření 
Palaty, domova 
pro zrakově postižené

U příležitosti oslav 115. výročí otevření Palaty uspořádal Domov pro zrakově postižené 
kulturní program pro své klienty, zaměstnance a návštěvníky Domova, jehož vrcholem 
byl křest knihy Příběh Palaty. Autor Milan Zeman poutavě zpracoval velmi napínavou 
historii tohoto zařízení od roku 1888 až do roku 2008.
 

Akci zahájil a hosty uvítal ředitel Domova pro zrakově postižené Jiří Procházka:

„Mnozí se mně ptali, jak to vlastně je? Je to 115. výročí nebo 120. výročí? 

Abych to uvedl na pravou míru: před 120 lety, v listopadu roku 1888 bylo rozhodnuto o stavbě 

Palaty, a po pěti letech, roku 1993 nastoupili na Palatu první klienti a byla ofi ciálně otevře-

ná.

Takže tolik k tomu datu. Uvědomil jsem si, že k Palatě číslo 8 patří, je to její šťastné číslo. 

Souvislostí je celá řada. V roce 1888 bylo rozhodnuto o výstavbě Palaty. Hlavní sponzor a 

zakladatel, Spořitelna česká, uvolnila 800 tisíc rakouských zlatých. Pan architekt Elhenický 

projektoval budovu tak, že průčelí má délku 80 metrů, a výška budovy je 18 metrů. Abych 

dokončil ty osmičky: v letošním roce, který taky končí 8, byla ukončena důležitá etapa dostav-

by Palaty, která byla zahájena v 90 letech. A poslední osmička, která 

zbývá, je půdorys dnešní budovy, která po přestavbě z původního E 

nyní tvoří osmičku.“

Dále pan Procházka poděkoval všem, kteří se podíleli na dostavbě. 

Práce probíhaly v několika etapách, za plného provozu, což bylo vel-

ké zatížení jak pro klienty Domova, tak pro zaměstnance. I za tak 

ztížených podmínek ale bylo 21 zaměstnanců schopno absolvovat 

150 hodinový kurs a splňují odbornou způsobilost pro práci v sociál-

ních službách.

„Závěrem mi dovolte, abych vyslovil tři přání pro Palatu. První se 



týká klientů: byl bych rád, aby se tady všichni klienti měli dobře a byly naplněny všechny 

jejich potřeby a všechna očekávání. Druhé se týká našich podporovatelů, aby Palata vždy 

měla dost dobrých podporovatelů a mohla se dál rozvíjet. A třetí, aby měla tak jako dnes kva-

litní, dobré zaměstnance, kteří mají svou práci rádi a rádi na Palatu přicházejí.“

Milan Pešák, radní pro zdravotnictví Magistrátu hl. města Prahy 

především vyřídil osobní pozdrav primátora Pavla Béma, který se 

bohužel nemohl dostavit. Mrzelo ho to také i proto, že kniha Příběh 

Palaty začíná jeho proslovem. Dále radní Pešák zavzpomínal na svá 

školní léta: „Když jsem chodil do školy, tak nás Palatou strašili… A 

když jsem zde i osobně na začátku 90 let byl již jako zástupce organi-

zace nevidomých, tak to první setkání pro mne osobně nebylo úplně 

nejpřívětivější a nejpříjemnější. O to víc vidím ten ohromný rozdíl, 

když jsem přijdu teď, nic z těch prvotních negativních dojmů necítím. 

Dokonce si dovedu představit, že – pokud se dožiji věku, kdy už bych 

nebyl soběstačný – tak bych na Palatě rád žil. Popsal jsem tedy ten 

rozdíl, jak ho vnímám, neboť na začátku 90 let Palata nebyla místem, které by zvalo k náv-

štěvám. Jsem rád, že k takovým změnám došlo a jsem rád, že toto zařízení tak dobře řízeno.

Věřím, že hlavní město a Česká spořitelna, jako dvě instituce, které mají Palatě hodně blízko 

a hodně dobrému tady přispěly, budou do budoucna dále spolupracovat ještě těsněji než v 

uplynulých 15 letech.“

Zástupkyně Nadace České spořitelny paní Radka Kaslová připomněla, 

že 25.11. tomu bude 120 let, kdy se Böhmische Sparkasse dohodla na 

založení Palaty, zaopatřovacího ústavu pro chudé, obživy neschopné 

slepce. Od té doby Česká spořitelna podporovala Palatu, až do 40. let 

19. století, pak se spolupráce přerušila díky společenským podmínkám 

a od roku 89 se opět obnovila. „V současné době spolupracuje s Pala-

tou Nadace České spořitelny, např. v letošním roce pomáhala vybavit 

nově zřízené rehabilitační středisko, také sem chodí pomáhat dobro-

volníci, zaměstnanci České spořitelny. Jsme rádi, že Palatu máme, pro-

tože málokterý bankovní ústav má partnera s tak dlouholetou tradicí a 

doufáme, že ta spolupráce bude pokračovat i budoucnu.“



Milan Zeman, autor knihy Příběh Palaty, popsal, jak se Příběh rodil:

„Knížka Příběh Palaty vznikala především během návštěv Palaty, je-

jích obyvatel, na základě rozhovorů se zaměstnanci. Všichni tito lidé, 

které jsem během jednoho roku navštěvoval, jsou mými spoluautory. 

Mezi obyvateli jsem poznal hodně moudrých lidí, lidí, kteří mají smysl 

pro humor, kteří dovedou současnost velice vtipně a trefně komento-

vat. I když jsou nevidomí, vidí mnohem dál, nebo do větší hloubky než 

my, kteří vidíme.“

Dalším bodem byla ukázky z knihy v přednesu 

Alfreda Strejčka, který zároveň pro nevidomé celý 

příběh namluvil na CD. Úvodem řekl:

„Rád bych poděkoval autorovi, Milanu Zemanovi, že 

vytvořil knížku, která není jenom suchou retrospek-

tivou, ale vytvořil knížku živou, čtivou a přitažlivou. 

Když jsem text po dva dny načítal, byla tam místa, 

kdy jsem se srdečně smál při různých příhodách, a na 

druhé straně jsem několik míst nemohl načíst, pro-

tože se mi do očí draly slzy.“

Kniha byla pokřtěna, kulturní program dál pokračoval a návštěvníci si mohli užívat histo-

rickou atmosféru zrekonstruovaných prostor novorenesanční budovy, která, jak řekl ředitel 

Palaty pan Procházka, byla navržena tak geniálně, že dodnes vyhovuje potřebám lidí, kteří v 

ní žijí. „Věřím, že i koncepci dostavby posoudí budoucí generace jako nadčasovou“.

Text tiskové zprávy: Marcom, Lenka Kaplanová
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